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УДК 911.3:379.8]:556.51(477.82) 

Ірина Нетробчук, Зоя Карпюк, 

Лариса Чижевська, Сергій Полянський, 

Роман Качаровський, Вадим Олексюк 

(Луцьк)  

 

ОБ’ЄКТИ ПЗФ БАСЕЙНУ РІЧКИ ГРАНЬ ТА ЇХ РЕКРЕАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ 
 

Досліджено рекреаційний потенціал малої річки Грань (правої притоки р. Красоха), що 

протікає в межах Волинської  області. Здійснено опис об’єктів природно-заповідного фонду 

(ПЗФ), що знаходяться в басейні річки. Запропоновано заходи оптимізації рекреаційного 

використання об’єктів ПЗФ. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреаційний потенціал, р. Грань, р. Красоха, 

р. Стир, Колківська ТГ, Луцький район, Волинська область. 

 

The recreational potential of the small river Gran (the right tributary of the Krasoha river), 

which flows within the boundaries of the Volyn region, was studied. A description of the objects of 

the nature reserve fund (NRF) located in the river basin was carried out. Measures to optimize the 

recreational use of NRF facilities are proposed. 

Key words: nature reserve fund, recreational potential, Gran river, Krasokha river, Styr river, 

Kolkiv TC, Lutsky district, Volyn region. 

 

Антропогенне освоєння будь-якого природного об’єкта чи території потребує 

проєктування та створення відповідної багатофункціональної інфраструктури, що переважно 

передбачає відведення значних площ для будівництва. Рекреаційне освоєння, на жаль, не є 

винятком, особливо за мети максимізації економічної ефективності або збільшення кількості 

робочих місць у сфері обслуговування. Одночасно з цим у суспільстві існує постійно 

зростаючий попит на рекреаційні послуги, і відповідно, на рекреаційні ресурси, більшість з 

яких є невід’ємними властивостями чи ресурсами природного середовища. Задоволення 

цього попиту відбувається переважно екстенсивним чином, шляхом розширення територій, 

що в подальшому зазнають інтенсивного рекреаційного природокористування та освоєння 

нових атрактивних об’єктів. Рекреаційне природокористування на локальному рівні 

переважно залежить від рекреаційного потенціалу території, а також естетичної 

привабливості та ландшафтного різноманіття території, що властиві прибережним природно-

територіальним комплексам або схилово-височинним місцевостям, де переважно й 

розташовані об’єкти ПЗФ, приурочені до басейнів малих та середніх річок [7–9]. 

Практичними дослідженнями рекреаційного потенціалу об’єктів ПЗФ басейнів малих 

річок, зокрема й в межах територіальних громад Волинської області займалися багато 

вчених, зокрема І. М. Нетробчук, З. К. Карпюк, Л. Т. Чижевська, В. Ю. Стельмах, 

С. В. Полянський, О. В. Мельник, В. Г. Юровчик, Н. В. Мельник, І. В. Єрко, Т. О. Полянська,  

С. І. Ковальчук, Р. Є. Качаровський, О. В. Антипюк. Як наслідок, зросла ефективність 

природокористування річок в системі «людина – водні системи». 

Річка Грань – права притока р. Красоха (ліва притока р. Кормин, басейн р. Дніпро) 

протікає у межах Колківської ТГ Луцького (до липня 2020 р. – Маневицького) району 

Волинської області. Довжина річки – 9,942 км, площа водозбору – 53,13 км
2
, похил – 2,4 

м/км. Витік річки розташований на південному сході від с. Рудники, далі протікаючи у 

північно-західному напрямі (неподалік сс. Рудники і Кормин) поблизу південно-західної 

околиці с. Красноволя впадає в р. Красоху (довжина річки – 15,38 км, площа водозбору – 

96,61 км
2
, похил – 0,31 м/км) [3–4; 6; 8–9]. 

У межах басейну р. Грань, на землях Рудниківського лісництва ДП «Колківське ЛГ», 

розташовані три об’єкти ПЗФ місцевого значення (табл.1): ландшафтний та лісовий 

заказники, а також ботанічна пам’ятка природи. Загальна площа природоохоронних об’єктів 
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басейну малої річки Грань становить 384,9 га, щільність – 5,64 об’єкта/100 км
2
, частка земель 

ПЗФ – 7,24  %. Площа ландшафтного об’єкта становить 376,0 га (97,7 % – найбільша частка 

від загальної площі). Всі об’єкти ПЗФ створені за часів незалежності України [1–2; 5; 9]. 

Таблиця 1 

Об’єкти ПЗФ басейну р. Грань [1–2; 5; 9] 

Назва об’єкта  Місце знаходження 
Загальна 

площа, га 

Нормативний документ, 

орган, що утворив та дата 

утворення 

заказники 

ландшафтний 

«Рудниківський»  
ДП «Колківське ЛГ» 

Рудниківське лісництво 
376,0 

Рішення Волинської 

обласної ради  

від 27.12.2006 р., № 7/29 

лісовий 

«Рудниківський» 
ДП «Колківське ЛГ» 

Рудниківське лісництво 
6,5 

Рішення Волинської 

обласної ради  

від 17.03.1994 р.,  

№ 17/19 

ботанічна пам’ятка природи 

«Журавичівська»  ДП «Маневицьке ЛГ» 2,4 

Рішення Волинської 

обласної ради  

від 17.03.1994 р.,  

№ 17/19 

 

Ландшафтний заказник «Рудниківський» створений для збереження різновікових лісових 

насаджень, які стали місцем мешкання і розмноження багатьох видів поліської фауни, 

зокрема мисливської, та місцем гніздування лелеки чорного Ciconia nigra – рідкісного виду 

ЧКУ, що охороняється конвенціями CITES, Бернською, Боннською, угодою AEWA [1–2; 

5; 9]. 

Однойменний лісовий заказник «Рудниківський» є генетичним резерватом для заготівлі 

високоякісного насіння сосни звичайної Pinus sylvestris з високобонітетного масиву 

насаджень віком близько 140 років. Трав’яний ярус відзначається значним біологічним 

різноманіттям лікарських рослин, ягідників із чорниці миртолистої Vaccinium myrtillus, 

журавлини болотяної Vaccinium oxycoccos, буяхів звичайних Vaccinium uliginosum. Територія 

заказника є місцем мешкання і розмноження зайця сірого Lepus europaeus, вивірки звичайної 

Sciurus vulgaris, сарни європейської Capreolus capreolus, лісових видів птахів та іншої 

поліської фауни [1–2; 5; 9]. 

Ботанічна пам’ятка природи «Журавичівська» теж утворена для охорони генетичного 

резервату сосни звичайної Pinus sylvestris [1–2; 5; 9]. 

Для стійкого довготривалого функціонування об’єктів ПЗФ необхідно вжити певних 

заходів і дотримуватись певних вимог [1–2; 4]:  

1) підвищити рівень охорони збережених частин території об’єктів ПЗФ;  

2) здійснити зонування територій, істотно зменшивши частку земель, доступних для 

обмеженого господарського використання; 

3) локалізувати рекреаційну дигресію, здійснивши створення оптимальної нещільної 

мережі екологічних стежок й туристичних маршрутів, з одночасною забороною будівництва 

стаціонарних закладів розміщення; 

4) підвищити статус наявних об’єктів ПЗФ місцевого значення до загальнодержавного; 

5) створити нові об’єкти природно-заповідного фонду; 

6) створити служби екологічного контролю на рівні Колківської ТГ Луцького району 

Волинської області; 
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7) управління об’єктами ПЗФ здійснювати колегіально екологічною службою 

Колківської ТГ Луцького району із залученням спеціальної наукової комісії (куратором 

об’єкта від ЗВО та НДІ), пріоритетом якої буде збереження об’єкта ПЗФ; 

8) внести існуючі об’єкти ПЗФ до місцевих, регіональних та міжрегіональних 

туристсько-рекреаційних маршрутів; 

9) покращити інформування місцевого населення та рекреантів про цінність об’єктів 

ПЗФ для формування проактивного екологічного світогляду. 

Висновки. Об’єкти ПЗФ басейну р. Грань є досить важливими елементами мережі 

природоохоронних територій Волинської області. Вони мають значний рекреаційний 

потенціал. Визначення фактичної рекреаційної ємності є першочерговим завданням, що 

повинно передувати їхньому рекреаційному освоєнню. У випадку збільшення площі цих 

об’єктів вони можуть стати значним рекреаційним центром регіонального рівня. 
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 (Луцьк) 

 

МОЖЛИВОСТІ ОЗЕРА ЧЕРВИЩЕ (ШИНІ) ЯК РЕКРЕАЦІЙНОГО ОБ’ЄКТА 

ЛЮБЕШІВСЬКОЇ ТГ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Досліджено можливості рекреаційного потенціалу озера Червище (Шині). Виокремлено 

його гідрологічні та морфометричні показники. Здійснено аналіз особливостей об’єкту 

природно-заповідного фонду (ПЗФ) басейну озера. Визначено можливості потенційного 

використання ПЗФ об’єкту в рекреації. Запропоновано заходи оптимізації функціонування 

об’єкту  ПЗФ. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреаційний потенціал, озеро, оз. Червище, 

Любешівська ТГ, Камінь-Каширський район, Волинська область. 
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